

观鸟经济持续升温 催生消费新业态

新华社记者 戴锦铭 林凯 胡了然

在第三个全国生态日到来之际，记者在多地走访看到，公园、湿地内不少“追鸟人”手持望远镜、肩扛长焦镜头，捕捉着珍稀鸟类影像。

近年来，我国观鸟爱好者人数呈持续增长态势，《中国鸟类观察年报2023》显示，截至2023年末，我国内地有统计的省区市以鸟类观察为主的爱好者有约34万人。观鸟逐渐从专业爱好走向大众休闲，催生出一个涵盖文旅、康养、教育等领域产业链，成为拉动消费的新增长点。

小众爱好走向大众市场

8月13日上午9点，黑龙江齐齐哈尔市的扎龙湿地，数十名观鸟爱好者架起相机，静待丹顶鹤当天的第一次起舞。

“每年5月至10月是扎龙湿地的旅游旺季，很多人专程从广东、上海等地赶来，就为拍下丹顶鹤的起舞瞬间。”扎龙生态旅游区讲解员赵丹说，“今年1至7月，景区就接待游客58万人次，观鸟旺季时周边民宿更是一房难求，至少要提前一个月预订才行。”

中国观鸟记录中心的统计显示，截至2023年底，平台已有超5万名用户，2023年新增鸟类相关记录量近360万条。

在抖音，观鸟话题的播放量超7亿次；在小红书，观鸟相关笔记讨论量超过700万，阅读量超过10亿次。小红书今年4月发布的《观鸟趋势报告》显示，观鸟这一小众爱好正在年轻群体中快速普及，近一年观鸟相关笔记发布量是过去10年总和的1.2倍。

齐齐哈尔观鸟爱好者胡筱文对此深

有体会：“观鸟社群呈现年轻化趋势，越来越多的人选择‘以鸟会友’。”她和朋友成立的摄影俱乐部承接过200人规模的观鸟团，每年接待观鸟游客超5000人次。

鸟儿们的访客人群在持续扩大。云南省西双版纳傣族自治州勐腊县勐仑镇么等新寨的飘海鸟塘，每年吸引着贵州、重庆、广东等地游客，英国、法国、西班牙和韩国等国家的观鸟爱好者也络绎不绝。

塘主飘海说，2024年鸟塘接待的近3000名游客中，80%是鸟类摄影爱好者，“一个人来了觉得好，能带动一群人来”。

“观鸟活动是人与自然和谐共处的一种表现，是人文情怀与生态旅游有机融合的特色载体。”中国传媒大学文化产业管理学院副教授熊海峰说，随着生态保护理念的进一步普及，这类亲近自然、富有趣味的特色活动将迎来更大发展空间。

“观鸟+”丰富消费业态

当前，观鸟经济正从单一观赏向多元化消费场景延伸，推动产业向品质化、个性化升级。这一转变不仅改变了传统观鸟模式，更催生了文旅新业态，带动地方相关产业发展。

“嘘！(斑头大翠鸟)来了，注意！”在福建省明溪县中溪村“鸟导”谢芳林的提醒下，中溪村观鸟点内传来一连串快门声。

“一趟下来，大概能赚个1000元，可真是沾了小鸟的光。”谢芳林说，明溪县像这样的“鸟导”有30多人，从行程规划、住宿安排到鸟类定位、拍摄指导，甚至细致到器材选择和参数设置，为观鸟的游客提供一站式服务。

在明溪县观鸟产业规划下，有1100余人以不同方式从事观鸟有关工作。今年上半年，明溪县接待国内游客78.40万人次，旅游收入6.82亿元。观鸟经济带动相关创收超6000万元，“观鸟+”成为当地县域经济新增长极。

观鸟经济的辐射效应正在多地显现。在江西省九江市都昌县多宝回族村的“候鸟书屋”内，暑期研学团的孩子们全神贯注地聆听讲解员介绍鄱阳湖不同种类的候鸟。自2021年开放以来，这里已接待游客超1万人次。

2025年1至6月，九江市观鸟客流量约49万人次，旅游增收1428万余元。江西省生态学会副理事长戴年华表示，通过拉长生态资源长板、补足基础设施短板，当地在“观鸟+”产业的带动下，不断探索鄱阳湖大旅游圈的发展方向。

在云南西双版纳，定制观鸟游方兴未艾。“有的客人专门追着鸟迁徙路线走，我们会帮他们规划山谷徒步观鸟环线，团费在每人300元以上。”飘海说，“以前不懂，现在知道每只鸟都是‘金凤凰’。”

观鸟旅拍、文创、农产品销售……福建省明溪县文体和旅游局局长钟茂桂说，当地观鸟相关收入结构多元，通过生态全链条服务留住游客。

观鸟经济如何“飞”得更远？

“观鸟经济要想持续健康发展，就不能把观鸟鸟塘当成赚钱的工具，保护鸟类的初心始终不能变。”西双版纳植物园动物行为与环境变化研究组副研究员罗康说，可以通过组织观鸟活动，让观鸟者在

感受到生态之美时提高环保意识。

部分观鸟人士在实践中的不当行为，会对生态环境造成负面影响。黑龙江省野生动物研究所研究员田家龙建议，大家在观赏和拍摄野生鸟类时，要顺应鸟类活动规律，不要打扰鸟类交尾、孵化等活动，注意保护野生鸟类的栖息地。

“应规范观鸟鸟塘的隐蔽棚距离、投食季节周期以及邻近鸟塘的间隔距离等标准，尽量还原自然的鸟类生存环境。”罗康说。

业内人士建议，可依托院校建立观鸟旅游人才培训基地，进行相关政策法规、观鸟旅游、环保管理等方面的专业培训；吸纳高素质鸟类爱好者担任兼职“鸟导”；培养乡村科普员、宣传员，全方位、多层次传播爱鸟护鸟理念。

多名受访专家表示，观鸟经济的核心在于“平衡”，要在做好生态保护的基础上，推动生态价值转化与产业升级互促共进。

推动特色观鸟文旅产品发展，一些地方已经在行动。江西省利用水域独有优势，推出鄱阳湖“观鸟+旅游”精品线路；福建省明溪县培育了12个以生态观鸟为主的森林康养基地……

“未来各地还可结合节庆赛事、独特民俗和历史文化等，推出更多深度体验项目。”熊海峰说。

田家龙表示，在政策引导、科技支持与基层实践的合力下，鸟类资源正从生态账本上的“保护对象”，逐步成为激活乡村振兴、带动区域发展的“经济增量”。

(新华社北京8月14日电)



街头的“消防红”成为一道亮眼的风景线。

8月14日清晨，阳光洒满吉安市吉州区人民广场，往来行人的目光被一抹醒目的“消防红”吸引。这座今年6月投入使用的新消防方舱执勤点，宛如忠诚的卫士，伫立在商业核心区的人潮中。鲜红的舱体在阳光下泛着温润光泽，成为街头亮眼又安心的风景线。

方舱内，6名专职消防员各司其职，有的检查水带背包，有的整理宣传资料，有的守在电脑前待命。“咱这方舱就在吉安市最热闹的商业区。”执勤点负责人郭斌笑着介绍，“我们24小时轮班值守，遇警情3分钟内准时到现场。”方舱配备了消防电动自行车、灭火器材、应急通信设备等，依托周边微型消防站和市政消火栓，形成“固定+移动”立体化救援网络，实现“小灾自救、大灾联动”。

这样的高效响应，在7月初的一个深夜就得到过实战检验。当时，方舱警报突然响起，附近酒店有乘客被困电梯，消防员们立刻拎起装备，前突车“嗖”地冲出广场，短短2分钟便抵达现场，不到10分钟便成功将被困人员救出。

除了快速处置突发警情，消防员的日常工作更侧重于防患于未然。人民广场周边散落着不少小商铺、小餐饮店等“九小场所”。每天，他们都会动态巡查，检查消防设施、疏散通道、用火用电等细节，力求“早发现、早整改”。

当天上午的巡查中，郭斌走进一家烧烤店，提醒老板：“您家厨房还在用液化气，存在安全隐患。灭火器得放在厨房里，万一发生意外才能及时应对。”巡查中，消防员还会给商户们讲解消防安全知识，手把手教他们正确使用灭火器、如何组织人员疏散等技能，解答商户疑问并提供专业建议。

方舱还是街角的“消防课堂”，向过往市民敞开大门。舱内不仅整齐摆放着各类消防宣传资料，工作人员还会定期组织消防宣传活动，普及实用的消防知识。其中，体验机上的“火灾隐患查找系统”尤其受小朋友欢迎，是他们的“快乐学习角”。“暑假我常带孩子来这儿，在玩的过程中就能学到消防知识，特别好。”家住附近的市民王娟笑着说。

值得一提的是，方舱外墙上不仅醒目张贴着“三清三关”“提报握压”等消防安全标语，还绘有能仁巷、钓源古村等吉州本地的水粉画。这些设计融合消防知识与本土文化，引得群众纷纷驻足拍照，在景区中轻松学到实用知识。

小小的消防方舱，标志着吉州区消防工作从“被动应战”到“主动防控”的转型，为城市安全筑起一道坚实的前置防线。吉州区消防救援大队宣教站宣教员王雅晴表示，未来将深化方舱与社区、商圈、物业的联动，持续优化消防联勤机制，着力打造可复制、可推广的消防安全治理模式。

家政培训“点亮”就业路

陈若薇 韩海建

8月12日一大早，余干县城市社区管委会的会议室里就热闹起来，110多名妇女围坐在一起热烈地讨论着，大家的笔记本被记得密密麻麻。这是余干县妇联联合江西我爱我家保洁有限公司，开展“慧赣家”巾帼家政服务培训班的一幕。

“在座的姐妹手巧能干，但想做好家政，还得懂点新门道。”讲台上，讲师熊金凤一边讲课，一边结合实际案例为大家传授家政知识。“就拿照顾小宝宝来说，讲究科学喂养，”她指着投影上的食谱举例，“你看这三餐搭配，有蛋白质有维生素，还有粗粮杂粮，既营养又容易消化。学明白了不仅能帮别人带娃，自家孙辈也能养得更壮实。”

课堂上，熊金凤围绕“人体七大营养素”专题，从家常事说起：“昨天有个学员问我，她婆婆总说‘吃菜不如吃肉’，这说法对不对？其实我们的身体就像个小工厂，蛋白质是钢筋，维生素是水泥，碳水化合物是燃料，一样都不能少。”

来自东门社区的童娟打算学完后去做育儿嫂：“听了课才知道做家政有这么多学问。现在讲究科学育儿，我们懂点营养学，找活儿底气都足些。”

近年来，余干县以家政服务为切入口，推动妇女就业创业提质增效。此次项目的实施，通过精准对接社区需求，将技能课堂搬到居民身边，为女性拓宽了职业发展路径。“今年我县将培训家政服务人员500余人次，新增家政服务人员300余人。”余干县就业创业服务中心负责人介绍。今年上半年，余干县通过开展培训，引导妇女考取专项能力证书、职业技能等级证书等，累计带动200余名妇女就业创业。

妙手医人 心中有光

本报全媒体记者 钟海华 郭钦

资溪县人民医院国医馆一楼，充斥着艾草与活络油混合气味的推拿室里，推拿师胡友科的手指正在患者肩颈处精准游走。窗外烈日炎炎，房内的空调也未能驱散他额头上沁出的汗珠。“这里有没有酸胀？力度可以吗？”他轻声询问，得到患者肯定答复后，嘴角微微上扬。妻子元小兰在一旁熟练地调配着药油，温热的药香在空气中弥漫。

“胡大夫夫妻俩对病人相当好，做事好认真。”坐在旁边等候的患者家属朱如英忍不住赞叹。胡友科腼腆地笑了笑：“这是应该的，能治好患者，我们就很高兴。”

这样的场景每天都在重复。从业30余年，胡友科夫妇用指尖为4万余名患者驱散病痛。

“我学推拿纯属偶然。”胡友科笑着回忆。1984年，16岁的他因意外失明，一度陷入绝望。有一回在医院复诊时，一名老人的话点醒了他：“孩子，不妨尝试去学习推拿，有门手艺照样能立身。”1986年，胡友科至今还记得第一次为腰椎间

盘突出患者治疗的情景：那是1989年的一个清晨，患者黄敏(化名)因腰椎间盘突出急性发作，疼得直冒汗，被家人背着来到诊室。

胡友科伸出双手，左手搭脉，右手在患者腰部仔细触诊。很快，他确定了治疗方案。在接下来的十多天里，胡友科每天为黄敏进行精准的推拿和矫正治疗。当患者第一次能够自己下床行走时，胡友科虽然看不见，却能清晰地感受到黄敏声音里的惊喜：“胡医生，我能走了！”

“我们就想尽量去帮助病人减轻身心痛苦。”抱着这种信念，这些年来胡友科夫妇坚持自费外出求学，他们先后奔赴太原、郑州、佛山等地进修学习最新推拿技法。“医学没有止境，”胡友科常说，“看到还有治不好的病，我就总想出去学习。”妻子元小兰也总是支持他：“咱们多学一点，患者就多一分希望。”

除了在专业上精益求精，他们对患者

的关怀更是无微不至。“有些患者家属工作忙，他们就亲自送患者回家；遇到患者

忘记取药，他们总会第一时间把药送到患者家里。”资溪县人民医院国医馆护士长江琳说。在诊室里，胡友科会根据季节调整药油温度，冬天必定温热后才使用；元小兰会在每名患者离开时，轻声叮嘱注意事项。

“治病重要，治心更重要。”今年57岁的胡友科这样诠释医生的责任。去年下半年，当时51岁的黄俊文因瘫痪情绪低落，常常不自觉地流泪。“加油哇！我们可以一起战胜病魔！”胡友科不仅精心治疗，还经常鼓励黄俊文，“要给孩子们做个好榜样啊，不要让他们担心。”元小兰则耐心地教他康复动作，一遍一遍示范。慢慢地，黄俊文恢复得越来越好，现在可以搀扶着走路了。“在胡医生这里，治好的不仅是病痛，更找回了生活的希望。”黄俊文感慨道。

推拿室的艾香依旧袅袅，胡友科的手指仍每天在患者背脊上精准游走。“只要我的双手还能帮人，生活还有光。”胡友科说。这句简单的话语，蕴含着他最朴实的信念和最坚定的医者仁心。



第十八届武功山帐篷季期间，萍乡市武功山风景区游人如织。晨曦微露时，游客们争相记录朝阳跃出云海的瞬间。

本报全媒体记者 陈记昌摄

本报全媒体记者 侯艺松 文/图

街头『消防红』守护『不打烊』